

中国石油大学 学生工作简报

2016 年第 22 期

总第 336 期

2016 年 12 月 22 日

本期要目

◆院部风采

机电工程学院成功举办 PS 培训会

学在石大，逐梦启航——记经管学院 2016 级学生大会

储建学院举行学分制改革考试

SPE 学生分会社会实践队赴东营走访企业

化学工程学院社团联合会顺利举行年底总结会议

文学院举办“普希金之谜”文化讲座

情牵元旦，心系计通——计通学院元旦晚会顺利举办

体育部举办学业与职业生涯规划讲座

地质专业交流会助力学生 GET “大学技能”

理学院召开 2015 级年级大会

中控-中国石油大学奖学金颁奖仪式举办

◆简讯 12 条

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版：<http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

◆学工动态

理学院召开 2015 级年级大会

12 月 15 日上午 9 时，理学院于西环 201 教室召开 2015 级年级大会。大会由理学院辅导员徐拥军主持，理学院 2015 级光电信息科学与工程专业、应用物理学专业、材料物理专业和材料化学专业全体成员参加。

会议伊始，徐拥军提醒大家面临即将到来的四级考试要妥善保管好相关证件，严格遵守考风考纪。接着，他又向大家详细介绍了保研考研的相关政策，并鼓励学有余力的同学多参加数学建模、大学生创新项目等科技活动，为自己将来在面对保研机会时可以有所保证。然后，徐拥军引导大家做好自己的学业规划，并在“大一适应”、“大二尝试”、“大三定目标”三个方面详细展开。随后，针对即将到来的考试周，徐拥军希望大家端正学习态度，不松懈不懒惰，多与老师交流，制定好学习计划，同时告诉大家注意宿舍卫生，保持良好的生活环境。最后，徐拥军叮嘱大家提前购买回家车票，寒假期间注意自身安全，并祝大家在接下来的考试中取得理想的成绩。

此次年级大会虽然简短，但是在本学期的关键时刻再一次调动了同学们的积极性，对同学们学业和生活的规划起到了很大的指导作用。

地质专业交流会助力学生 GET “大学技能”

为加强同学之间的专业交流，提高学习效率，12 月 14 日，由地质 1501、1502 班联合举办的地质学交流学习会在南堂 116 顺利举行。辅导员郑珊珊和资源 13 级李逸群、地质 14 级雷静、赵毅磊同学参加本次交流会。

交流会伊始，由 1501 班班长刘翔介绍与会的三位学长学姐，并讲述此次交流会目的。在同学们认真记录时，曾两度获得国家奖学金的雷静站起发言，着重分享了自己的学习经验与心得，并提醒同学们大二、大三学年中学习、生活的重点，同学们获益颇丰。雷静分享结束后，由班长刘翔主持，进行有奖提问环节。同学们积极参与，并获得各式各样的小奖品。轻松过后，紧接着由李四光优秀学生奖、王涛英才奖学金获得者李逸群配用精彩的 ppt，详细讲述了大学四年如何规划自身的发展。最后，赵毅磊学长结合亲身经验，向同学们分享如何在社团与学习生活中找到平衡点的经验。在提问环节，三位学长学姐耐心仔细地回答了同学们各种问题，之后两班学习委员也分享了自己的学习小技巧。气氛融洽，严肃并不失活泼。

交流会临近结束，郑珊珊老师为本次会议作总结，并向同学们提出努力复习，劳逸结合，在愈近的考试周取得满意的成绩的几点期待。

经过交流会的学习经验交流，让临近期末考试的同学们意识到学习的重要性，并激发了同学们学

习的热情。会议结束后，同学们纷纷充满斗志，准备认真投身到期末总复习中。(地学院 刘泽宇 郑珊珊)

机电工程学院成功举办 PS 培训会

为帮助各班级文宣委员做好宣传工作，12月18日，机电工程学院学生会宣传部在多媒体202教室组织召开了机电工程学院PS培训大会，宣传部部长寇仓仓、副部长赵鹤担任此次培训会的主讲人。机电工程学院学生会宣传部全体成员、各班的文宣委员以及其它部门的部分部委参与了此次培训会。

会上，赵鹤逐个介绍了PS中各个工具的作用，并且详细地演示了几个基本功能的使用。赵鹤还带领同学们制作并完成了一张圣诞节海报。在同学们的练习过程中，寇仓仓和张艾学长给在实践中遇到问题的同学进行了详细耐心的讲解。“用好PS就要做大量的练习，这样才能实现质的飞跃，”赵鹤如是说。之后，寇仓仓还向同学们介绍了一些能够对人像进行PS的技巧，对此，同学们积极地提出问题，气氛活跃。培训结束后，有同学说道：“我对PS非常感兴趣，正好通过这次PS培训让我对PS有了一些了解，我一定要学好PS。”

通过本次PS培训，同学们基本掌握了PS的简单运用技巧，并对PS的强大的功能有了一定的了解，对于以后活动的宣传工作也有一定的好处。

学在石大，逐梦启航——记经管学院2016级学生大会

为使2016级学生明确发展方向、树立奋斗目标，近日，经管学院于南教100报告厅召开“学在石大，逐梦启航”2016级全体学生大会。本次会议由16级辅导员齐峰主持，经济管理学院党委书记李逸龙，学生党员标兵张佩，第十三届校长奖获得者徐倪、张宁受邀出席本次会议。

会议伊始，学生党员标兵张佩介绍了个人经验，他希望同学们能够明确目标、珍惜时间、不忘初心、砥砺前行，并以习总书记的“现在，青春是用来奋斗的；未来，青春是用来回忆的”与在坐同学共勉。随后，校长奖获得者张倪介绍了个人学习方法及良好习惯养成的重要性，张宁介绍了创新创业活动的经验，并结合自身经历为大家讲解了如何安排好大学生活。接下来，李逸龙书记为经管学院16级全体学生做主题为“做最好的自己”讲座。李书记指出，大学生的成长与发展，目标比起点更重要，方向比速度更重要，作为一名当代大学生，应为自己确立一个明确的目标，并为之付诸行动和努力。“目标就在正前方，每天进步一点点，个人成长就是一大步”，李书记说道。他还希望大家拓展思维、开阔思路、积极乐观、勇敢尝试，“努力成为自己想成为的人”。会议最后，辅导员窦雅琴、齐峰组织经管学院2016级全体学生集体学习考试纪律相关规定，并对人身财产安全、身体健康素质及日常管理问题进行了强调。

“上士闻道，勤而行之。”李逸龙书记引用《道德经》勉励所有同学，“未来是未知的，希望每

个同学都能创造出属于自己的精彩，做最好的自己。”本次大会的召开，促进了学院 16 级学生适应大学生活、确立人生目标，为他们的健康成长与良好发展奠定了基础，有利于学生更好的学在石大、长在石大，进而赢在石大。（经管学院 郭慧洁 孙玉华）

储建学院举行学分制改革考试

为帮助学生理解学分制改革政策，督促学生们学习并掌握学分制改革工作手册，保障学分制改革的顺利实施，12月10日下午四点，储运与建筑工程学院于南教学楼多间教室同时举行了2016级本科生学分制改革知识手册考试，储建学院2016级全体学生参加。

考试前，各考场监考人员向各位考生强调了考场纪律，检查完相关考试材料后分发试卷，并宣布考试开始。所有考生依据所带考试材料与个人对学分制改革的理解，冷静思考，认真作答，考场纪律良好，未出现违纪现象。

记者了解到，此次考试主要包括学分制改革理念、本科生导师制度、选课制度、学籍管理学分制与学分制收费管理制度五大项，这些都是与大学生生活息息相关的内容，储建学院希望通过测试的方法加深学生对这些政策的理解，避免在今后的学习、生活过程当中出现因不了解政策而造成的意外。此外，期末考试临近，储建学院也希望通过此次考试让学生们提前适应期末考试周的紧张气氛，督促学生诚信考试。考试结束后，土木1604班的张乐表示，通过这次考试，自己认识到了学分绩的重要性，这既是一种激励，也是一种督促，之前的60分万岁已经成为了过去时，今天要做到科科优秀，成为一名合格的学生。储运1601班的窦泽康还提到，任何课程都要认真对待，坚决不能挂科，一定要保持良好的学习态度和习惯，当然只在课堂上学习是不够的，也要积极发展第二课堂，要全方位发展。

本次考试帮助学生熟悉了学分制改革政策，保证了学分制改革的实施，深化了本科教育教学，为促进学生全面化，个性化和最大化发展，提高人才培养质量贡献了力量。

（储建学院 宋扬 戴泽田 杨燎原）

SPE 学生分会社会实践队赴东营走访企业

12月12日至13日，中国石油大学（华东）SPE学生分会组织实践队远赴东营走访了山东科瑞控股集团，德仕石油工程集团，诺尔生物集团及东营威玛石油钻具有限公司等四家民营企业，听取了相关企业负责人对企业发展历程以及核心技术的介绍，实践队成员向企业宣传了中国石油大学（华东）SPE学生分会并邀请企业参加将于明年七月份举行的企业文化展。

在走访过程中，实践队成员在工作人员的带领下参观了生产加工车间，与技术专家沟通交流企业核心技术。此外，实践队成员与多家企业的人力资源部门负责人进行了深入的沟通，企业负责人向实

实践队员介绍了在当前低油价的大背景下员工进入企业之后的培养模式以及晋升渠道，令实践队成员们受益匪浅。德仕集团高级副总裁集团吴丽丽谈到：“在油田服务领域，员工如果想在企业获得较好的发展，离不开数年的现场经验积累，只有将现场施工的工艺细节全部吃透，企业才有信心将你放到重要的岗位上去。”实践队员贾存奇表示：“读万卷书不如行万里路，只有同企业进行面对面对接才能真正了解企业需求，认清自己的缺点和不足，有针对性的提升自己。”

SPE 分会实践团队在企业走访交流中，积极向企业宣传中国石油大学（华东）SPE 学生分会，并表达了与企业合作的意愿。分会坚持“走出去，引进来”，致力于为校内学子与企业，学校与企业，企业与企业搭建一个沟通，交流，合作的平台。实践队成员李川宁以 PPT 的形式向企业介绍了 SPE 学生分会的发展历程以及“石油汇”等主题活动，我们希望通过与加强企业之间的合作，提高企业的知名度，拓宽毕业生就业渠道。诺尔集团总经理李保福在听完介绍之后对 SPE 学生分会给予了高度评价，并谈到：“SPE 学生分会在推进校企交流方面成效显著，欢迎石大学子今后来诺尔集团发展。”在团队成员的努力下，我们与科瑞石油、德仕集团以及诺尔生物等达成初步合作计划，为 SPE 分会的发展又迈出了坚实的一步。（石工学院 邱小龙）

化学工程学院社团联合会顺利举行年底总结会议

2016 年 12 月 15 日，化学工程学院社团联合会年底总结会议在 16 号楼活动室顺利举行。此次会议由社联主席郭跃威主持召开，各个部门部长，副部长以及各部门成员集体参加。

会议一开始，郭跃威主席首先为社团联年底总结主持开场，简要的分析了社团联半年来的工作情况，该表扬的表扬，该批评的批评，并代表因事未能出席会议的佟家俊副主席发表了年底总结。其次提出了关于手抄会纪的倡议，希望全体成员可以认真履行“八大纪律，五大精神”。之后，副主席陈东和各部门部长依次总结了各部门组织活动的经验与不足。然后，社联其他成员依次提出了自己半年在社团联的感想。其中，柴萌副秘书长说道：“我们社团联还是缺少凝聚力，所以大家还需要更多的接触和了解。”最后，郭跃威主席为社团联半年活动做了全面总结，并表扬了赵璇，王祎，张智等社员。

通过本次会议，各社员总结了半年来的收获与不足，只有知道自己的不足，才可以有针对性的去改正。在各社员的积极参与下，化院社团联合会年底总结会议圆满结束。

文学院举办“普希金之谜”文化讲座

12 月 17 日，由文学院俄语系举办的“普希金之谜”文化讲座在讲堂群东环 102 教室成功举办。本次讲座特别邀请教育部外语专业教学指导委员会俄语组成员、世界俄语学会主席团成员、上海外国语大学文学研究院院长郑体武教授担任主讲。文学院副院长孙大满主持本次讲座，俄语系全体师生参

加。

“俄罗斯文化在世界文化中具有不可替代的地位，相对独立的发展让它在世界文化史中独树一帜。”讲座伊始，郑教授便向现场听众讲述了俄罗斯文化发展史，让大家感受了俄罗斯的异域风情与独特的人文关怀。随后，郑教授将大家重点介绍了俄罗斯著名诗人亚历山大·谢尔盖耶维奇·普希金：“普希金被称为‘俄罗斯诗歌的太阳’，很多人认为他是俄国最伟大的诗人、现代俄国文学的奠基人，他的作品代表着一个民族的骄傲。”讲解中，郑教授深入浅出、娓娓道来间带听众们领略普希金特色鲜明的艺术手法与正直淳朴的人物性格，更深刻地理解普希金独特的人格魅力。

“普希金一生都是用心谱写他的诗歌，他的灵感来自于他对生活细致入微的观察与感受”在回答现场听众陈芳茗关于“普希金的创作灵感来源”的提问时郑教授动情地说道，“你们要想创作出传世的文章就要深入生活、扎根生活、品味生活。”

本次讲座的成功举办不仅丰富了校园文化生活，激发了广大师生对俄罗斯文化的兴趣，在让他们了解俄罗斯文化同时增加了他们学习俄语的动力。讲座结束后，2016级俄语系刘小汀说：“这次讲座让我感受到了普希金的独特魅力，也加深了我学习俄语的信心。”

郑体武，博士，上海外国语大学教授，博士生导师。毕业于原上海外国语学院俄语系。现任上海外国语大学文学研究院院长。主要从事俄罗斯文学的教学、研究与翻译。著有《俄国现代主义诗歌》等专著5部，《高尔基与尼采》等论文50余篇，《俄国现代派诗选》、《勃洛克诗选》等译著10部，主编《白银时代俄国文丛》和教材多种。

情牵元旦，心系计通——计通学院元旦晚会顺利举办

12月18日晚7点，为庆祝元旦的来临，缓解学生们考试的紧张情绪，由计算机与通信工程学院团委主办，院学生会和院艺术团承办的“‘春华秋实’计算机与通信工程学院2017年元旦晚会”在唐岛湾三楼多功能厅隆重举行。我院党委书记孙绪柱和各系老师以及各年级的辅导员受邀参加了此次晚会。16级新生相聚唐岛湾。

晚会在一曲富有中华传统文化之美的《菊花台》的器乐合奏中拉开了序幕，古筝、二胡、笛子和小提琴的完美配合为晚会的顺利进行奠定了基础；随后小品《劫法场》令在座的老师和学生们开怀大笑；《我们的情歌王》则饱含深情，令人动容；话剧《甄嬛笑传》极大的激发了同学们的热情，舞蹈《dancing king》的动感的节奏和酷炫的舞步将晚会推向了高潮，《cups》以其新颖的表现形式，引得一片赞叹，《礼仪漫谈》在其相声包袱中又告诉学生尊师之道，使学生受益良多；一曲婉转悠扬的《莉莉安》，一幕精彩绝伦的《吃面》，一支激情洋溢的《嘿嘿》更使整个会场变成了一片充满欢乐的荧光海洋……最后，晚会在一首《不为谁而作的歌》落下帷幕。

此次晚会以“春华秋实，吉祥如意”为主题，向学生传达了励精图治，缔造辉煌的展望，在这青春的盛宴上，在这理想的殿堂里，学生们定会不负青春韶光，奔向梦想的远方。

(计通学院 冷雪琪 王雨欣)

体育部举办学业与职业生涯规划讲座

12月20日，体育部成功举办“体缤纷大学，育多姿未来”学业与职业生涯规划讲座，讲座邀请我校就业指导辅导员专业发展团队负责人窦雅琴老师担任主讲，体育部团委书记石国卿、辅导员元琳及高水平运动队全体2016级本科生与研究生参加了本次讲座。

讲座开始，窦雅琴首先用选择大学的例子引出了进行规划的目的。在此基础上，窦雅琴结合外出旅游的实际案例详细介绍了学业与职业生涯规划的内容。通过“一张纸的探索”活动，窦雅琴为在座的同学们细致地分析了如何平衡兴趣、技能与价值观三者的关系，鼓励大家在今后大学四年里多为今后的择业做好准备。接下来，通过“拍卖会”的活动，窦雅琴引导同学们对“大学如何过”这个问题进行思考，“拍卖会”环节结束后，窦雅琴用“生涯九宫格”对如何规划大学生生活做了总结。

听完窦老师的讲座，同学们纷纷表示受益匪浅，窦老师对于职业生涯的精准又精彩的分析，和对同学提出的有针对性的建议，对于正处于入学新鲜过后的迷茫期的同学们，有着非常重要的指导意义。

（体育教学部 元琳）

中控-中国石油大学奖学金颁奖仪式举办

付罡宣读了关于2015-2016年度中控奖学金获奖学生的表彰决定，于江坤获特等奖，李露等6人获一等奖学金，颁发奖金2000元；张苏苏等13人获二等奖学金，颁发奖金1000元。付罡代表信息与控制工程学院对获奖学生进行勉励，希望他们求实进取、奋发图强，同时号召全院广大师生以获奖学生为榜样严格要求自己，做德、智、体、美、劳全面发展的合格人才。2014级自动化专业于江坤作为获奖学生代表发言，他代表全体获奖学生感谢浙江中控技术股份有限公司公司和各位领导对学生的关心与帮助，感谢学校给予的机会与荣誉，立志展现自我、发展自我。杨乐博士代表中控技术有限公司对获奖学生表示鼓励，并表示希望能与中国石油大学深化合作，开拓更多社会实践与就业学习平台，吸纳更多技术专业型人才。张炜代表学校致辞，代表学校对中控技术股份有限公司捐资助学的义举表示感谢，对获奖学生表示祝贺，勉励我院学生走“以学习为中心、全面发展之路”，早日成成才，回报社会。

中控技术股份有限公司在我校设立奖学金，对自动化、电气工程及其自动化、测控技术与仪器等专业品学兼优学生进行奖励。奖学金的设立对于引导广大学生发扬“勤奋、严谨、求实、创新”精神，积极参加科学探索、社会实践活动，助推大学生成长、成才具有积极作用。该奖学金的设立是学院加强与企业合作，共同培养实践型专业技术人才的积极探索，对学院人才培养有较好地推动作用。

颁奖仪式后，杨乐博士还为我院学生做了DCS控制系统架构设计讲座。据悉，中控技术股份有限公司近年来面向我校自动化、电气、化工、热动、测控、计算机、电子等理工科专业招聘应届毕业生，主要从事国内外大型项目自动化设计、软件应用开发、项目实施及技术支持或负责客户关系协调、项

目进度管理、项目质量管理、项目风险管理等工作。（信息与控制工程学院 王力禾）

◆简讯 12 条

- 1.12月10日，我校举办第四届石油专业知识竞赛。（机电学院 何星嘉）
- 2.12月11日，车辆专业篮球友谊赛继续开战。（机电学院 何聪）
- 3.12月11日，化学工程学院组织学生前往金沙滩放飞“梦想气球”。（化工学院 湛文健）
- 4.12月11日，地学院春晖志愿服务队暑期支教第一次面试拉开帷幕。（地学院 曹亚楠 黄睿）
- 5.12月11日，首届人文素质专题讲座音乐会拉开帷幕。（文学院 杜文倩 王向博）
- 6.12月11日，第十一届研究生“学术十杰”评选活动落下帷幕。（信息与控制工程学院 胡永平）
- 7.12月12日，我校优良学风标兵班答辩会顺利举行。（信息与控制工程学院 王力禾）
- 8.12月13日，能化1602班组织开展了以“铭记历史，勿忘国耻”国家公祭日为主题的团日活动。
- 9.12月13日，化工学院薪火青协在南教208召开表彰大会。（化工学院 王永鑫 袁鑫）
- 10.12月14日，化工学院在工科A219召开班长团支书会议。（化工学院 王永鑫 田野）
- 11.12月14日，校科协科普部天文协会在国旗广场举办流星雨观测活动。
- 12.12月16日，机电工程学院青年志愿者协会举办“千分之一”计划宣讲会。（机电学院 柳佳乐）